

要闻

杭州综试区十年蝶变,未来更智能更高效

跨境电商,期待下一个“黄金十年”

■ 本报记者 拜喆喆

十年磨一剑。

今年,全国首个跨境电商综合试验区——杭州跨境电商综合试验区迎来了十周岁生日。

而在12月4日,跨境电商的头部平台亚马逊全球开店也将其年度重要的活动——“亚马逊全球开店跨境电商峰会”放在杭州。

二者间的故事,其实贯穿了中国跨境电商发展的“黄金十年”——2015年,杭州跨境电商综试区成立;同年,亚马逊全球开店业务正式进入中国。

所以这场峰会不仅是跨境电商领域的行业盛会,也成为杭州综试区的“庆生会”,二者的缘起,值得盘点一下。

重磅峰会

在峰会现场,记者被主战略发布仪式的“阵仗”震撼了:亚马逊包下了整个奥体博览中心,把发布仪式办成了一场“演唱会”的规模,现场座无虚席。峰会的直播间里,仍有不少观众在遗憾“没有拿到入场券”。

从人气来看,“2025亚马逊全球开店跨境电商峰会”被业内许多人称为“跨境电商行业迄今规模最大、规格最高、影响最广的年度会议”,确实有实实在在的支撑。

会上讨论了一些前沿的议题。

其中值得关注的是,亚马逊宣布全新推出“下一代跨境链”,致力于让出口跨境电商拓展变得更为简单直接、高效智能。

其愿景很明确:此后,跨境电商企业只需一次在亚马逊上架选品、一次在货

源所在地仓库入库,即可实现全球销售。

这相当于能让卖家无缝衔接全球市场。“出海第一天,就能够做到全球都是目的地。”亚马逊全球副总裁,亚马逊全球开店全球业务负责人戴森斐介绍。

这样的愿景背后,需要强大的供应链能力以及创新AI技术作为支撑。

因此,会上亚马逊还发布覆盖选品、品牌、流量、业绩分析与优化的全流程AI工具。

比如,开放给中国卖家的创意智能体,作为AI创意伙伴,能将顾客购物洞察与品牌商品信息充分结合,帮助各种规模的广告主在短短几小时内制作出能引起共鸣的专业广告,而且无需额外费用。

同样有趣的是,峰会不仅是一个发布平台,更强化了杭州作为“全球电商之都”的辐射力。

杭州市有关领导在峰会致辞中表示,杭州在跨境电商领域实现了诸多从0到1的创新与突破,培育出了完整的跨境电商产业链;未来,将继续为世界跨境电商发展打造“杭州样本”。

蓬勃发展

峰会上,亚马逊全球副总裁、第三方国际卖家业务负责人Eric Brousseau分享了十年前来到杭州时跨境电商的发展情形:“当时,国内大多数卖家还没有电商出海的主动意识,一切都在起步阶段。”

时间拨回2014年,杭州跨境电商进出口规模仅1.2亿元。十年后,这一数字达到1519.95亿元,增长约1266倍,占杭州出口总值比重达23.17%。

亚马逊与杭州的缘分,始于

2015年。

2015年,杭州综试区刚刚成立,亚马逊全球开店便来到中国,很快与杭州建立起联系。亚马逊的到来释放了一个积极的信号——世界在关注中国企业出海。

2016年,亚马逊与杭州签署合作备忘录,开始逐渐走进杭州各大产业集群区,助力制造商、贸易商上线开店。

亚马逊当时的目标是上线140个杭州地区卖家。出乎意料的是,“全球开店Top100”活动的消息一发出,就有70多家企业报名,杭州制造业企业转型跨境电商的热情被点燃了。

2019年,亚马逊全球开店杭州跨境电商园正式落户钱塘智慧城,成为其在全国的首个此类园区。

此后,亚马逊与杭州的合作全面开花,双方共同发起“亚马逊全球开店101时代青年计划”,设立亚马逊全球首个综合性卖家培训中心……

这个过程中,杭州乃至浙江的跨境电商生态蓬勃发展。

比如,子不语、卡罗特等头部企业成功上市;连连、PingPong、万里汇等在杭第三方跨境支付机构结算额占全国四成,服务全国七成卖家;21所高校开设跨境电商专业,亚马逊亚太区卖家培训中心落地杭州,年培训规模达10万人次……

转型提升

十年,是“承上启下”的新起点。这一点,记者在现场与卖家交流时深刻感受到了。

“过去巨星的成长,是中国制造迈向全球的缩影。未来,跨境电商的本质

是供应链的竞争,因此亚马逊这次提出的下一代跨境链、全球库存池等内容才变得尤为重要。我们相信,接下来的十年,是更智能、更高效的全球化机遇。”巨星科技高级副总裁李峰说。

峰会上,“跨境电商的未来”的确是热门话题。

对先起步的杭州而言,跨境电商面临的是从规模扩张向质量提升的关键转型。虽然取得了显著成绩,但深层次的结构性问题依然待解。

品牌化程度不足是首要挑战。

目前,杭州依然有大量的跨境电商卖家以贴牌代工为主,巨星科技等成功案例尚属少数,大部分企业仍在价格竞争的红海中挣扎。如何培育更多具有国际影响力的自主品牌,成为摆在面前的现实课题。

人才稀缺也是难点之一。

行业快速扩张,虽然运营、营销类基础人才够用,但精通数字技术、国际规则的高端人才仍然短缺。杭州21所高校开设的跨境电商专业,年培养规模约5000人,仍难以满足企业对于复合型人才的渴求。

挑战的背后,藏着的是新机遇。

从规模看,据预测,到2026年全球跨境电商交易额将达4.8万亿美元。

从先发优势看,杭州拥有自贸试验区、服务业扩大开放试点、数字贸易立法先行等多重优势,正全力打造人工智能创新高地。这些布局与跨境电商的发展趋势高度契合,也为杭州下一阶段的创新突破奠定了基础。

“我觉得峰会也像一场大的招聘会,给了我们很多信心,我们会尽快在更多市场入局。”现场,来自杭州的张女士和记者分享,她很期待新的十年。

冬闲不闲

12月10日起,桐乡市乌镇景区开启以“无量贪杯 乌镇的冬闲”为主题,推出“乌镇早茶客”“向往的生活 乌镇蘑菇屋”“向往的生活 乌村时光”“容易钟情 暖锅夜酒”四大核心活动,游客在此能体验到水乡的冬日烟火气与文艺雅趣。该活动将一直持续到2026年3月3日。

本报记者 王志杰 徐文迪

通讯员 宋遥石 摄

柯桥推动党员在各领域争先锋作表率

本报讯 (通讯员 章哲农 李雁孟从华)“现在道路修复好了,大家出行也顺心了。”日前,绍兴市柯桥区钱清街道南钱清村的一名村民望着家门口修复一新的道路笑着说。原来,贯穿该村的镇东路此前由于周边施工项目较多,常有工程车辆驶过,路面出现了破损情况。村内老党员在“民情夜访”时收集到这一民意,立刻向街道办事处进行了反映,让道路修复工作得以及时实施,切实为民解忧。

不问年龄,无关出处,党员在一线积极作为,这样的场景在柯桥处处可见。在钱清街道枢里村,美育教室里传出欢声笑语。党员朱建凤在这间教室里用心打造了农民画、藤编、戏曲、儿童美育等特色公益课程,坚持每周常态化开班,至今已开展公益培育130余场次;在绍兴电力设备有限公司,一支党员志愿者队伍随时待命,在遭遇突发情况时,就是攻坚克难的先锋突击队;由青年党员组成的突击队活

跃在街头巷尾,为村庄环境提升、垃圾分类、河道巡查等提供帮助……

近年来,柯桥区持续抓实党员队伍全链提质跃升行动,积极探索推进党员联户“六条”、“圆桌连心”、加强党员网络言行管理等做法,不断推动党员在各领域中争先锋、作表率。以钱清街道为例,该街道在主题党日活动上开展“亮身份、作表率、强担当”活动,搭建党员先锋讲台,累计组织650余名党员代表现身说法,讲述“收集民情解难题”“巧化纠纷促和谐”“扎根乡村助振兴”等经验心得,用身边事教育身边人,营造了基层党员积极服务一线的浓厚氛围。

“下一步,我们将持续推进党员队伍全链提质跃升行动,通过模块化教育精准赋能,不断丰富党员联系服务群众载体,扩展现党员作用发挥平台,加大关心关爱力度,推动党员发挥先锋模范作用,提升群众的获得感和满意度。”柯桥区委组织部相关负责人说。

嵊州三溪水库大坝主体工程开工

本报嵊州 12月10日电 (记者 吉文磊 通讯员 钟若茜) 10日,嵊州市三溪水库截流暨大坝主体工程开工。实施水库截流、大坝主体开工,标志着三溪水库建设进入新阶段。

三溪水库作为省“千项万亿”重大项目之一,是嵊州市迄今为止投资最大的水利民生工程。工程位于曹娥江流域长乐江支流石璜江上,坝址以上集水面积达75.3平方公里,是一座以防洪、灌溉为主,结合改

善水生态环境、发电等多重功能的综合性水利工程。工程概算总投资约18.4亿元,总库容4448万立方米,最大坝高106米。此次开工的水库大坝主体工程由拦河坝、溢洪道、泄洪放空洞、引水发电洞、发电厂房及升压站、道路工程、坝下提升工程、管理房等建筑物组成,施工总工期54个月,预计2028年建成并下闸蓄水。项目建成后,将提升水库下游石璜江两岸防洪能力至20年一遇,增强区域供水能力。

大盘山生态联勤工作站启用
执法联动 守护生态

本报磐安 12月10日电 (记者 杨振华 傅颖杰) 10日,浙江大盘山国家级自然保护区生态警务联勤工作站正式启用,公安、资规、生态环境、农业农村、应急管理、综合行政执法以及大盘镇等属地乡镇多方力量入驻,建立常态化联勤联动机制,实现信息共享、指挥协同、执法联动、快速响应。

大盘山是括苍山、天台山、会稽山、四明山的主要发脉处,钱塘江、瓯江、灵江、曹娥江四大水系主要支流的重要发源地。大盘山自然保护区是全国目前

唯一以野生药用生物种质资源为主要保护对象的国家级自然保护区,分布着药用植物1219种,占全省药用植物的68%。保护区涉及磐安县安文、新渥、大盘、双峰、盘峰等5个乡镇(街道)26个村社。保护区内药材多,地处乡村交界处,私采药材、非法捕猎野生动物、游客徒步进入保护区等情况也时有发生。

联勤工作站设立生态打击队和护林中队,以“数据赋能、专业联动、线索上报”为三大支撑,打造适配保护区的精准执法体系。

定海统战搭台让村民过戏瘾

本报讯 (记者 周杭琪 通讯员 林津莹) 近日,舟山市定海区“同心乡见·统战一台戏”在干览镇新建村邻里中心热闹举行,布袋木偶戏《定海商帮——刘鸿生的报国之路》一开场,现场村民喝彩连连。

这台戏的呈现,缘于定海区委统战部在基层走访时听到群众“好久没看传统戏文了”的期盼。为实现村民们的愿望,定海区委统战部迅速搭建协商平台,组织同心合伙人、非遗代表性传承人、各

族新居民等统战成员共同商讨解决方案。大家一致提出,集合作布袋木偶戏、越剧、翁洲走书等文化资源打造一台戏。这一构想很快落地成为定海“统战一台戏”项目,11个剧目相继推出,并打造出一套可定制、可持续的“文化菜单”。为促进项目可持续发展,定海区委统战部还建立“非遗巡演+公益服务+文旅融合”长效机制。目前,“统战一台戏”已吸纳6名村民参演,计划在全区11个镇街巡演。

浙江省人民代表大会常务委员会关于修改《浙江省物业管理条例》的决定

(2025年11月26日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

产生业主委员会。

“业主委员会产生后,物业管理委员会自业主委员会备案之日起停止履行职责。”

六、将第二十九条第二款修改为:“物业服务合同的条款应当经业主依法共同决定。物业服务人应当自物业服务合同签订或者变更之日起十五日内,将物业服务合同报物业服务主管部门备案。”

七、增加一条,作为第三十条:“物业服务人应当按照物业服务合同约定,指派项目负责人负责物业服务项目的运营和管理。”

“物业主管部门应当加强对物业服务人提供物业服务的质量的监督管理,建立分级分类监管制度。具体办法由省物业主管部门制定,报省人民政府同意后实施。”

八、将第四十条改为第四十一条,修改为:“业主、非业主使用人应当按照不动产权属证书或者建设工程规划许可证载明的用途使用物业,不得改变物业使用性质。确需临时改变的,应当依照《浙江省国土空间规划条例》的规定执行。”

九、将第五十条改为第五十一条,修改为:“建设单位应当按照国家和省的规定,承担住宅物业保修责任。住宅物业保修责任的范围、期限、具体方式应当载入住宅物业质量保证书和物业买卖合同。建设单位办理建设工程竣工验收备

案,应当提交住宅物业质量保证书。

“建设单位解散时,应当依照《中华人民共和国公司法》的规定,对尚在保修期内的住宅物业保修责任的承担作出安排,纳入清算报告,报物业服务主管部门备案;建设单位未按照规定进行清算、造成业主权益损害的,业主可以依法向相关主体提出承担赔偿责任或者连带责任的请求。”

十、将第五十三条改为第五十四条,修改为:“违反本条例第五十一条规定,建设单位或者住宅物业保修责任承接主体不履行或者拖延履行住宅物业保修责任的,由住房城乡建设主管部门责令限期改正;逾期不改正的,处三万元以上二十万元以下罚款。”

十一、将第五十六条改为第五十七

条,其中的“行政处分”修改为“处分”,删去“构成犯罪的,依法追究刑事责任”、“或者保修金”、“和印章刻制证明”。

十二、将第五十七条改为第五十八条,第四款修改为:“本条例所称物业服务人,包括依法设立、具有独立法人资格的物业服务企业和其他从事物业服务活动的民事主体。”

十三、将条例中的“物业服务企业”修改为“物业服务人”,“物业管理用房”修改为“物业服务用房”。

此外,对个别文字表述作修改。

本决定自公布之日起施行。

《浙江省物业管理条例》根据本决定作相应修改并对条文顺序作相应调整,重新公布。

浙江省人民代表大会常务委员会关于修改《浙江省禁毒条例》的决定

(2025年11月26日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

产经营的影响,具体办法由省公安机关会同省有关部门制定,报省人民政府同意后实施。

“对实施临时管制的物质,禁止个人吸食、注射;禁止教唆、诱导、强迫他人吸食、注射;禁止为个人吸食、注射提供场所、工具等条件。”

“禁止违反临时管制规定销售实施临时管制的物质。”

二、增加一条,作为第五十条:“违反本条例第十八条第二款、第三款规定,由

浙江省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第40号

《浙江省人民代表大会常务委员会关于修改〈浙江省禁毒条例〉的决定》已于2025年11月26日经浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过,现予公布,自公布之日起施行。

浙江省人民代表大会常务委员会
2025年11月26日

公安机关按照下列规定予以处罚:

“(一)个人吸食、注射相关物质的,予以警告,可以并处二百元以上二千元以下罚款;

“(二)教唆、诱导、强迫他人吸食、注射相关物质的,处二千元以上一万元以下罚款;情节严重的,处一万元以上十万元以下罚款;

“(三)为个人吸食、注射相关物质提供场所、工具等条件的,对个人处二千元以上二万元以下罚款;对单

位处三千元以上三万元以下罚款;情节严重的,责令停业整顿一个月至三

个月;

“(四)违反临时管制规定销售相

关物质或者为其提供运送、仓储等帮助的,处一万元以上十万元以下罚款。”

本决定自公布之日起施行。

《浙江省禁毒条例》根据本决定作相应修改并对条文顺序作相应调整,重新公布。